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Abstract 
I tried to illustrate the behaviour of the heritage objects of inorganic nature, 
haw can we protect them, everything depending on the dedication of the 
collection conservator and restorer and our understanding of the problem 
because of his/her experience. 
The new trend of replacing chemical substrances with those from the plants is 
made experimentally. 
 
 
Materialele din care sunt alcătuite bunurile cultural-artistice din colecŃiile 

oricărui muzeu se regăsesc in trei clase şi anume:  
 
1. Clasa materialelor organice foarte sensibile: 
     - mătasea  
     - hârtia (cărŃi, documente) 

- filme şi fotografii color 
        - grafica artistică 

- piele 
- fotografii si  filme alb-negru 
- pergamente 
- textile 

 
2. Clasa materialelor organice rezistente: 

- mobilier 
- obiecte din lemn 
- pictură 
- obiecte din lână 
- os, fildeş şi corn 

 
3. Clasa materialelor anorganice:  
a). Anorganice naturale: rocile (în compoziŃie intră cuarŃul),  granitul (alb, 

negru), bazaltul, gresia şi calcarul, marmura, cea mai nobilă piatră 
b). Anorganice artificiale: ceramica, faianŃa, porŃelanul, sticla, emailul 

                                                 
* Expert consultant conservare 

(10°C - 22°C în 
expoziŃie) 

(18°C în expunere 
şi depozitare) 
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a) Încă din cele mai vechi timpuri, omul dăltuia opere de artă, folosind în acest 

scop, diferitele materiale anorganice, ce se găseau în jurul său, tendinŃă ce s-a păstrat 
până în zilele noastre. Cele mai des folosite au fost rocile, în compoziŃia cărora intră 
cuarŃul şi silicaŃii. Rocile suferă în timp degradări mai reduse. 

 
Exemplificare de material litic folosit la unelte 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Să prezentăm câteva materiale de natură anorganică naturale. De exemplu 

granitul,  de  culoare albă sau neagră, cu remarcabile caracteristici de rezistenŃă faŃă de 
agenŃii chimici şi fizici. Granitul conferă obiectelor farmec şi nobleŃe, este dur şi 
compact, conŃine în compoziŃie cuarŃ, feldspat, mică, minerale. Poate fi prelucrat prin 
polisare (lustruire) foarte fină, ce-i pune în valoare frumuseŃea cristalelor. Cum poate 
fi el protejat şi conservat? 

Trebuie ferit de atmosferă umedă şi poluare. El, în aceste condiŃii se acoperă cu 
cruste eterogene, din depunerile aflate în mediul înconjurător. ÎngheŃul şi dezgheŃul 
repetat duce la desprinderea unor fragmente, apar astfel fisurile, care se propagă în 
diferite direcŃii. 

Bazaltul, o rocă vulcanică, bogată în Mg, Fe şi Ca, are o structură cristalină 
compactă, ce-i conferă calităŃii mecanice foarte bune, stabilitate la variaŃiile bruşte de 
temperatură. Este de culoare închisă aproape neagră. Nu pune probleme deosebite de 
conservare, se curăŃă uşor de suspensiile solide purtate de curenŃi. 
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                                  Calcar                                                                                Granit 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
                          Granit rocă                                                                             Marmură 

 
Gresia şi calcarul, sunt roci sedimentare, cu porozitate pronunŃată ,ce permite 

pătrunderea prin pori a apei, având o rezistenŃă mecanică ce se slăbeşte cu timpul, 
ducând în final la dezagregare. Din punct de vedere al conservării pune probleme 
delicate. Nu vor fi tratate niciodată cu soluŃii acide, mediul acid provoacă o reacŃie 
efervescentă – exodermă (cu degajare de oxigen), având ca rezultat măcinarea 
suprafeŃei obiectului sau monumentului. 

Calcarul nu se comportă în mod identic faŃă de mediile agresive, totul este în 
funcŃie de tipul de rocă, de sistemul de cristalizare, de compactitatea şi de coeficientul 
de saturare. 

Marmura, este o rocă metamorfică, provenită din calcare şi este considerată cea 
mai nobilă piatră extrasă din cariere. În comparaŃie cu calcarele, este mai puŃin 
poroasă şi are un aspect atrăgător atunci când este lustruită. Marmura reacŃionează 
puternic la fenomenul de îngheŃ-dezgheŃ si şi la depunerile  abrazive eoliene, 
intemperiile slăbind rezistenŃa ei  mecanică, produc fisuri la suprafaŃă  care cu timpul 
dezintegrează obiectul sau monumentul. 
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Piatra, deşi în comparaŃie cu alte materiale este „tare”, se supune în evoluŃia sa 

legilor universale, se metamorfozează şi în final „moare”. Toate aceste transformări se 
petrec în timp de secole şi chiar milenii. Intemperiile slăbesc rezistenŃa mecanică a 
materialelor anorganice naturale, dar sunt cazuri în care suprafaŃa lor poate fi 
înfrumuseŃată în urma acestor acŃiuni (de exemplu cristalizarea sărurilor pe suprafaŃa 
lor). Elementele care duc la declinul pietrei îşi au originea în natura mineralogică, în 
textura pietrei, în locul de unde provin sursele de lumină şi căldură pe care le-a 
suportat de-a lungul timpului şi nu în ultim caz acŃiunea apei. în raport cu piatra, apa 
trebuie privită ca un mediu de combinare, de amestec şi de vehiculare a unor 
componente chimice dăunătoare. ReŃinerea apei de către piatră duce cu timpul la 
dezvoltarea a micro şi macro vegetaŃiei. CondiŃiile atmosferice, reacŃiei cu gazele şi 
poluanŃii din jurul său duc la tensiuni interne. Procesul de îngheŃ-dezgheŃ, eroziunea 
eoliană, toate duc în final la alterări interne vizibile sau invizibile. Din categoria 
alterărilor vizibile, trebuie menŃionată „putrezirea pietrei”. Ne referim la depunerile 
saline sau la ciclul îngheŃ-dezgheŃ, fapt întâlnit frecvent primăvara. ele indic eforturi 
de variaŃie în volum a pietrei, datorită schimbărilor termice, ce contribuie la 
deteriorarea superficială sau în profunzime a materialului litic. Mediul natural (sol, 
aer, apă) sub influenŃa agenŃilor chimici şi variaŃiilor de temperatură, toate îşi pun 
amprenta asupra materialului litic şi ne referim la rezistenŃa mecanică care în final 
duce la moartea ei. 

Argila, este material natural care formează cu apa o pastă plastică, uşor de 
modelat şi turnat. Ele se întăresc când sunt arse la o temperatură mai mare de 650° C, 
devin rigide, nedeformabile şi suficient de inerte la acŃiunea intemperiilor şi agenŃilor 
chimici. 

b) Materiale anorganice artificiale: ceramica, faianŃa, porŃelanul, sticla, emailul, 
sunt create din materiale anorganice naturale, prin tehnologii mai mult sau mai puŃin 
complicate. Ele ridică mai puŃine probleme de conservare şi mai multe de curăŃire, 
restaurare, depozitare şi transport. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXV, 2014                                                                                        346 

 
Ceramica, chiar dacă reprezintă o stare ireversibilă a argilei nu este  decât un   

conglomerat chimic, influenŃat de mediu şi nu este nici pe departe considerat „un 
material etern”. Muzeele de istorie şi arheologie care deŃin colecŃii de ceramică, au 
sarcina de a păstra aceste obiecte, ca document istoric şi artistic, reprezentând 
grupurile etnice şi populaŃiile cele mai diverse, cu tehnologia epocii şi obiceiurile lor. 

Ceramica, având la bază argila, se amestecă cu diferiŃii degresanŃii anorganici 
ca nisipul, pietrişul fin, cioburi pisate, silex, granit, calcar, zgură. Cel mai important 
procedeu de finalizare a ceramici este arderea. Cauzele degradării ceramici 
arheologice, sunt în special influenŃate doar de radiaŃiile I.R, cu lungime mare de undă 
şi care nu are. Ea necesară ruperilor legăturilor chimice. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Factorii de degradare a ceramicii se împart în trei categorii: 
- viciile tehnologice; 
- condiŃiile de zacere în sol şi a cantităŃii de umiditate excesivă; 
- accidentele de epocă. 
În această categorie a viciilor tehnologice intră evoluŃia tehnici, neglijenŃa 

producătorului, arderea slabă, necunoaşterea tehnici temperaturilor înalte, rezultatul 
final fiind un proces distructiv. Folosirea unei argile cu un conŃinut mare de impurităŃi 
şi săracă în conŃinut de caolin, mai ales la vasele de dimensiuni mari rezultă o 
ceramică sfărămicioasă, care nu v-a dăinui timpului. 

DegresanŃii sunt materiale de umplutură care provoacă obiectelor de ceramică  o 
structură granulară divizată rezultând fisurarea şi dezagregarea obiectului. Îmbinările 
incorecte ale părŃilor componente şi acoperirea suprafeŃei exterioare cu smalŃ sau 
glazură, care nu fac corp comun cu suportul ceramic, duce la o fisură pe linia de 
minimă rezistenŃă, rezultând în final exfolierea smalŃului. 

Fildeşul nu se spală cu apă ci cu alcool de 90°, se lustruieşte uşor  cu o piele de 
căprioară. Este considerat mai mult un obiect decorativ. 

Obiectele de metal sunt foarte sensibile la umiditate, U.R. mare determină 
oxidarea şi deteriorarea. De asemeni sunt foarte sensibile la atingere, ciocnire, 
zgâriere, şocuri mecanice, rezultând modificarea suprafeŃelor prin apariŃia coroziunii 
electrochimice. La conservarea lor se foloseşte neapărat hârtie cu inhibitori volatili de 
coroziune, învelite în folie Liatex, apoi se aplică încă o folie de plastic transparentă şi 
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în cele din urmă se aşezată în cutii de materiale cu ph neutru. În cazul expunerii în 
expoziŃia permanentă a obiectelor de metal sau monedelor, nu se ating între ele, nu se 
suprapun, iar etanşeitatea vitrinei trebuie să fie foarte bună. Factorul microclimat, U.R. 
şi T, aerul poluant şi căldura trebuie sa fie controlate. 

Teracotele necesită o examinare atentă a suprafeŃei  înainte de o eventuală 
spălare făcută de restaurator deoarece poate să prezinte fisuri sau deteriorări vechi 
datorate arderii sau diferitelor şocuri. Nu se şterg cu o cârpă sau burete umed ci se 
suflă praful pur şi simplu - sau se îndepărtează cu o pană. 

Obiectele de plumb şi cositor trebuie ferite de stelajul din lemn (de stejar) şi de 
diferenŃele de temperatură lucru care duce la dezvoltarea şi extinderea ciumei 
cositorului sau a plumbului. 

Am încercat să exemplific comportamentul obiectelor de patrimoniu de natură 
anorganică, cum putem să le protejăm, să le trată, totul depinzând de dăruirea 
conservatorului de colecŃie şi a restauratorului şi a felului în care înŃelege problema 
datorată experienŃei sale. 
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